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Avanit-Propos

Toutmenmconservantmunmearactéremculturelflles=mathématiquesmdans
l'enseignement-Technique;-ont un but particaliérement Utilitaire.
Le=professeurmde=mathématiques=doitsinsistermsursla=mathématisation=de
situationsmprofessionnelles——illgoitmmpounmcelamdisposermdemproblémes
concernant des-situations-bien réelles.

Les-problemes-que nous-avons travaillés dans-ce-document concernent le
secteur économiquemNous-avons-tenu compte—d Plan_Comptable-et d&la
legislationen=vigueurmNous=avons-eu I'avantage-de pouvoir consulter des
professeurs-d’économiemdes-experts-comptables-et dé-hauts-gestionnaires
de sociétésimportantes.

A condition dé-les-adaptermces-sitUations-peuvent étre_proposées-a des
classes dé B.E=P5"0& Bacs professionnels ou d&B.T-S.



Une-entreprise-doit étre-rentable :
e‘est-sa raison d’étre.

Une-entreprise-ddit penser-a

sa perennités=elle-doit pour cela
s'assurer de'bénéfices-suffisants,
non nécessairement importants.



Objectif

Mathématisation de situations économiques
(A cettefin nous utiliserons-la notion d&fonction;de puissancesm)

Rlan

1 - Rentabilitéd’une-entreprise

¥1-=-Quelques définitions-d’aprésle plan comptable

1=2=Premier et deuxiéme problémes
+:2-1.Premier probléme-(Fonction cout variable et fonction résultat)

1-2:2.Deuxiéme probleme (Fonction marge-et fonction coit de revient)

1=8"-"Troisieme probléme—Exercice partant d’une piéce comptable :
le-compte de-résultat )

2="Rentabilité-d’un investissement
2dA-- QuelquesmDéfinitions

2:2="Problémes
2:2-1 .Premier probléme-(Rentabilité)
2:2:2.Deuxiéme probleme (Setil et taux de rentabilité)



1 - Rentabilitésd’une-entreprise

181 - Quelques-définitions-d’aprési1éPlan Gomptable
1¥l+ .Coltedemrevient
Le-Colt de revient est I'ensemblédes charges :

>Charges-variables constitiées par les charges-qui varient
avee-le-volume d’'activité"deT'entreprise.
(sans qu'il y-ait nécessairement proportionnalité)
(prix d’achat de-marchandises==ffais d'achat==frais de
productionsj=frais de-distribUtionm)

>Charges de-structure-ou charges fixes pendant une période
relativement courte.
(fraispour leslocauxmsalaires du personnelde

gestionm)
1#-2.Marge
Une marge-est la différence-entfele-chiffre-d'affaires et un codt.
]
Nous-considérerons : i

1=%la marge sur colf de-revient ou résultat

>=5i cette-marge-est positi ve-cette-marge-est un bénéfice.
>=5i cette-marge-est négative-cette-marge-est une-perte.

2" a marge-sur co(t variable
Ir'sagit dé-la difféerence-entre-le-chiffre-d'affaires-et

le-codt variable.



1#=8.Seuilde rentabilité

La marge sur colt de-revient (ou résultat)

ainsi que-la marge-sur codt variable

n‘augmentent pas nécessairement -avee-le-chiffre d’affaires.
Si ces-marges-augmentent avee-le-chiffre d'affaires et

s'il est possible-de considérer que-la marge-sur cott variable
est proportionnelle-au chiffre d'affaires-alors

le-gestionnaire peut-analyser la rentabilité & I'aide
dé-fonctions-affines=le seuil de-rentabilité défini

par le-Plan Comptable correspond a une télle situation.

Le seuil'de rentabilité est le chiffre d’affaires pour lequel I'entreprise
ne-fait'ni gain ni pertes-au dessous de ce niveau d’activite,
I'entreprise est en pertes-au-dessus;-elle est en zone dé bénéfices.

La notion de seuil'de-rentabilité-est fondée sur Ia
distinction entre charges fixes et tharges variables.

Ce n'est que lorsque-les charges fixes ont été-couvertgs
gréce-a la marge-sur cout variable-qu’un bénéfice

peut étre dégagé.



Formulation

X : €Ehiffre d'affaires

R(x) : Résultat

CR(X)=— Coultde revient
CV(x)— Co0t variable

Cr : Charges fixes

M) Marge sur co(t variable
R(x)=—==x——6Hlx)

Le résultat est égal au chiffre d’affaires difiiinué du colt de revient.

R(X)===x—(CY(x)msmCF)

R(X)= (x——CW(x))——CF

R(X)===M(x)==CF

Le résultat est égal a la marge-sur colt variable diminuée-des
charges fixes.

Le-seuil'de-rentabilité x peut étre=déterminé par I'une-des équations
suivantes :

R(X) = OM{Le résultat est égald 0)
M(x) =—CF{La marge-sur colt variable-est égale-aux charges fixes)

—=-CRI(X) (Lechiffre-d’affaires est égal-au colt de-revient)



1-2=Premier et deuxiéme problémes

Les-2 premiers problémes concernent la méme-situation :

Apres diverses-analyses;-une sociétéétudiela rentabilité pour I'année
suivante.

La société prévoit des charges fixes-annuelles d&=70 MEset une-marge-sur
coUt variable d&-24%(calctlée sur le-chiffre-d'affaires).
Le-chiffre-d'affaires de cette_entreprise-ne peut excéder-500 MEs(en raison
déla capacité deTentreprise et dél1a demande).

Le premier probléme-est un exercice sur Ia fonction codt variable
et sur la fonction resultat.

Le deuxieme probléme-est un exercice-sur I3 fonction marge-sur cott
variable-et sur Ia Tonction colt de-revient.

t
Pour ces-2 problemes I'unité-monétaire choisie est le-mégafrane-(MF)
1 mégafranc-est équivalent a1 million défrancs.



1=2-1==Premier probléeme

1+—"Premiére partie

x étant le chiffre d’affaires et Cy/(x) étant le-colt variable,
écrire-lafonction Cy par laquelle x-a pour image Cy{x).
Représenter graphiquement cettefonction :

axe des-x==d&0-a-60 prendre 1 cm

axe-des Cy{x)==de0 3-50 prendre-1 cm

2="Deuxiéme-partie

x étant le chiffre d'affaires et R(x) étant le résultat,
écrire-lafonction R par laquelle-x-a pour image R(X).
Représenter graphiquement cettéfonction :

sur la méme feuille-millimétrée

prendre-la méme-origine

conserver I'axe-des x

axe-des R(x)==de0 410 prendre 1 cm
A I'aidé"de la représentation graphique donner le seuil de rentabilité.
Vérifierla réponse par le-calctl.
Pour quel chiffre-d'affaires le résultat est d&-20 ME=2
Trouver la réponse-a 'aidé"dé’la représentation g_aphuque
Trouver la réponse-par le-calctl.

3="Troisiéme patrtie

A l'aide-des représentations graphiques donner le-montant des charges
variables pour un résultat dé=20 MF.



Solation du premier probléme
Premiére partie

Si la marge-sur co(t variable estd&-24%calctlée-sur le chiffre-d'affaires)
alors le co(t variable estde~76%(calctlé-sur le-chiffre d'affaires).
Eéquation delafonction Cyest :

Cv(x)=0,76"x

La nature-du probléme nous conduita considérer Ia fonction Cy
définie-par :

Cv={05-500] ]

X | s Cy(x)="0,76 x

Eimage par CydeTintervalle[05-600] est [05=380]

[Voir représentation graphique-(1)]

2BDeuxiéme partie

Le restitat étant égala la marge sur colt variablgdiminuée des charges
fixesi{'équation d&-1afonction R est :

R(x)=-0,24 x=70

Par-suite-nous pouvons écrire-1a fonction R'd&1a fagon syivante :

R=H0=500] ——>1R

X | s R(x)=0,24 x=70
Eimage par RdeTintervalle[05500] est [#70=50].

[Voir représentation graphique(2)]



Le seuil'de rentabilité"étant le-chiffre d'affaires pour lequel le résultat est
égal-a Omsur la représentation graphique (2) le seuilde rentabilité
correspond-au pointdont I'ordonnée-est 0.

D’aprés la représentation graphique le=seuilde rentabilité-est compris
entre-290 MRE=et-295MF.

Le-seuil'de rentabilité peut étre-déterminé par le cal&ll suivant :
0,24 x=70=0
x=291,...

Sur la représentation graphique(2) le-pointdont I'ordonnée est-20 est le

point (3755=20).
375 MEsest le chiffre d'affaires qui'donne-un résultat d&=20 MF.

Ce-chiffre d’affaires peut étre déterminég par le cal&ll suivant :
0,24 x=70==220
x==375

3T roisieme partie

D’aprés-la représentation graphique-(2) le-chiffre-d'affaires quidonne un
résultat de20 MRsest de=375MF.

Surla représentation graphique (1) le-pointdont l’ébscis.f,essté]_s—a pour
ordonnée-285. ‘

Le-montant des charges variables pour un résultat dé-20 MEsest done-de
285MF.
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1=2:2=Deuxiéme probléme

1—"Premiére partie

x étant le-chiffre d'affaires et M(x) étant la marge sur co(t variable,
écrire-lafonction M par laquelle x-a pour image-M(x).
Représenter graphiquement cette-fonction :
axe desx==dé0 a-50 prendre-1 cm
axe des M(X)==d&0 &10 prendre1 cm
A I'aide dé'la représentation graphique donner le seuilde rentabilité.

Vérifier la réponse-par le-calctl.
Pour quel chiffre d’affaires la marge-sur co(t variable est de 90 ME=2

Trouver la réponse-a I'aidé"déla représentation graphique.
Vérifier la réponse-par le-calctl.

2="Deuxiéme partie

x étant le chiffre d'affaires et CR{(x) étant le colt'de revient,
écrire-lafonction CRr par laquelle x-a pour image CR(X).
Représenter graphiquement cettefonction :

sur la méme fetille-millimétrée

prendféla méme-origine

conserver I'axe des x

axe des ER(X)==d6 0 a25prendre-1 cm
A I'aide-d&la représentation graphique donner le seuilde rentabilité.
Vérifier la réponse par le-calctl.

|
i

3="Troisieme-partie

A I'aide-des représentations graphiques donner le coltde revient pour une
marge-sur cout variablé’de 90 MF.



Solttion du deuxiéme probléme
1fmPremiére partie

L'équation d&lafonction M est :

M(x)="0,24 x

La nature-du probléme nous conduit & considérer [aTonction Mdéfinie
par :

M=505-500] >1R

X | > M(X)=0,24 x

L'image_par MdeTintervall§T05500] est l'ntervalle0==1 20].

[Voir représentation graphique (3)]

Le seuil'de rentabilitéétant le chiffre d'affaires pour lequel la marge-sur
colt variable-est égal-aux charges-fixesisur la représentation graphique
(3) le-seuil'de rentabilité-correspond au pointdont I'ordonnée est70.

D'aprésia représentation graphique le seuil de-rentabilité est=compris
entre-290 ME=et-295MF.

Le seuil'de rentabilité peut &tre-déterminé par le caléll suivant :

0,24 x=70 .

X=291,... ‘

Sur la représentation graphique (3) le-point dont 'ordonnée-est 90 est le
point (3755=00).

375" MEsest le chiffre-d'affaires qui'donne une-marge-sur co(t variablgde
90 MF.

Ce chiffre-d"affaires peut étre déterminé par le_calell suivant :
0,24 x=-90
x=375

12



2mDeuxiéme partie

Stla marge-sur co(t variable-est de-24%<Calctlée sur le chiffre-d'affaires)
alors le-colt variable-est d&*76%(calctlé-sur lechiffre-d'affaires).
Le-coltde-revient étant égal-au colt variable-augmenté-des chargesfixes,
I'équation d&-lafonction CRest :

CR(X)=0;76x +70
Par-suite-nous-pouvons écrire-I& fonction Crd&latacon suivante :

ERa{055500] ——— IR

X | s CR(X)=-0,76 x+70

L'image_par Cr=d&TintervalleJ05"500] est I'intervallg[70==450].
[Voir représentation graphique-(4)]

Le-seuil'de-rentabilité-étant le chiffre-d'affaires qui est égal-au coltde
revientgsur la représentation graphique (4) le-seuilde-rentabilité
correspond-au point'dont 'ordonnée-est égalé-a I'abscisse.

Pour trouver ce-point plagons-une-régledetellefacon qu’elle-passe par le
point (0==0)€t par un pointdont I'6fdonnée-est égalea I'abscisse (par
exemplé{5005500)). _

La régle-coupe-la représentation graphique(4)-au point (a==a).
Par-suité-le seuil'de rentabilité-a Feest compris entre-290 ME=et-295MF.

Le-seuil'de-rentabilité-peut étre-déterminé-par leealb'mﬁivant :
0776 x+70=X
X=291,...

3ilroisieme-partie

D’apreésia représentation graphique(3) le-chiffre-d'affaires quidonne une

marge-sur colt variable @620 MREsest d&=375MF.

Sur la représentation graphique (4) le-pointdont I'abscisse-est-875-a pour
ordonnée=355.

Le-coltde-revient pour une-marge-sur co(t variable-dg-90 MEsest done-de

355" MF.
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1=-8"-"Troisiéme probléme

Ce probléme propose-un exercice de mathématiques partant d’une piéce
comptable==le compte-de résuitat.

Pour ceprobleme-I'tnité monétaire-choisie-est I&-Mégafrane-(MF).

Vous disposez du compte de résultat prévu par une entreprise

commerciale pour 'année-A{voir page-suivants).
D'attre partil vous-estdit que-les charges fixes pour 'année A sont

estimées-&4 14,4 MF.

1—Premiére-partie

En ne-vous servant que de-nombres donnés;sans calclls=déterminez
graphiquement le-seuil'de-rentabilité-qui concerne 'annéeA.

Vérifiez-la réponse par le-calctl (en n'opérant que-sur les seuls nombres
que-vous-avez déja Utilisés). .

2="Deuxiéme-partie

En déterminant un coefficient (d’aprésle-calcll précédent) et en
Fappliquant-au chiffre d'atfaires donnezle-montantdu co(t variable

concernant 'annéeA.
Verifiez la réponse-avee-e colitde revient indiqué par le compte de

résultat.
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SolGtion du troisiéme probléme
1fmPremiére partie

Lesnombres 14,4—72_"7,2==concernent respectivement les charges
fixesiles ventes de marchandisesile-solde créditeur ou respectivement
les charges fixessle-chiffre d'affairesple résultat.

Ces nombres permettent de représenter graphiquement les couples
(05=14.4) et (72:2577-2) €t par-suite detracer le segment représentant la
fonction résultat correspondanta I'année A.

[Voir graphique-(5)]

Le-segment coupe I'axe des-x-au point (485=0).
Le seuilde rentabilité_est done-égal 848 MF.

Vérifionsa réponse-par le calctl.
Déterminons le-coefficient Tde marge-sur co(t variable :
72i -—144—=-7:2 |
i-=-0;30
Le seuilde rentabilité x peut étre-obtenuspar le cal€ll suivant :
0,30 x—1474=—=-20
X==-48

2aDeuxiéme partie ‘
Le coefficient de marge sur co(t variabléétant 0,30 le coefficient a
appliquer-au chiffre-d’affaires pour obtenifle colt variable-est 0;70.
Le-montant du cout variable-concernant 'année A est done-de :
0,70 x72=50,4—s0it-50,4 MF

Le-codt'de-revient indiqué par le-.compte de résultat étant de 64,8
le-montant du colt variable est bien de :
64,8%14,4 =50,4—s0it-50,4 MF
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Résultat

(48%0) Chiffre
dtBT faires
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2=Rentabilitéd’un investissement

2A4-Quelques définitions

2-¥ .Bien en capital
Un'bien en capital est un bien destiné-a rendre des services d&facon
"durableii=(On diit bien en capital ou bien durablg).

2--2.Investissement

I"affectation d'une somme d’argent pour I'acquisition d’un bien en capifal
est un investissement.

(Il existe-d'aUtres cas d'investissements)

2+1=8.Amortissement pour dépréciation

Les biens durables se-déprécient avecletemps (usure=j=apparition de
nouvelles-téchnologiesm).

I*amortissement pour dépréciation est la prise-en compte-de cette perte
de valeur.

Chaque-annéesles entreprises enregistrent les-annuités d’amortissements
dansleurs charges déductibles des bénéfices imposables.

2474 Etablissementd’un-amortissement §
Un-amortissement est établi'd’aprés une-dlrée et un coefficient définis
fiscalement.

Les-2-systémes les plus courants sont Famortissement constant et
Famortissement dégressif.



—2-1-57Amortissement constant
(Une-entreprise peut toujours choisir ce-systéme)

Exemple==Un matériel'dont le prix d’acquisition est @814 000 Esest mis en
service I6-1ER octobre déTannée A.

Lafiscalité-autorise 'amortissement sur4-ans.

La valeur résidtelle-a IaTin dé’la période-est estimée a-2-000 F.

Annuité-d’amortissement==(14 000==2000)/4 = 3 000

Le matériel étant mis en service en octobre I'amortissement§'étend sur-5
exercices comptables.

Premiere-annuité(Elle part di jour dé’la mise en-service)
3 000%1(3/12) =750

Derniére-annuité==8 000%7(9/12)=2-250

D’ol letableau d’'amortissement suivant :

[MAnnéesm@Annuitésm@Annuitésmimval eursmett'esﬂ
| | |jmcumul éesmimcomptables |

[ | 750 I 750 I 13m250 |
:MIl : 3W000 : 3W750 : 101-5?0 :
:a-kﬂ : 3W000 : 6mt-50 : 250 :
:-Gﬁ : 3W000 : 9m750 : 4250 :
:-\331 : 2250 :-:2.)00 I 28000 :

20



2 .6 Amortissement dégressif

(Amortissement admis notamment pour les-machines-outils)

Si 'amortissement est sur n-années;on-applique & chaque valeur nette
comptabléle coefficient :

(1/nyx1;5msi n est égal-&43 ou &4

(1/h7‘7!2 sin est égalabouab

(1/n)yx2,5msi n est supérieura

Lorsqu'aia cl6ture d’un exercicem’annuité dégressive devient ifférieure-au
quotient'dé-la valeur nette comptable par le nombre d’années restantesmla
nouvelle-annuité est égalé-a ce quotient.

Exemple :

Une-entreprise-acquiert [812-mai'déTannée A un matériel industrield’une
valeur de90 000 F.

Lafiscalité-autorise 'amortissement dégressif sur-5-ans.

e

Il est-admis une-valeur résidtélle nulle.
Coefficient==(1/5)%2="0,40

Premiere-annuité~(Elle part du premier jour du mois d’acquisition)
0,407(8/12)%90 000==24 000

D’ol letableau d’amortissement suivant :

[WAnnéesmiMAnnuitésmi@AnnuitésmimValeursmnettesm
I | |mcumul éesmlmcomptables |

| | 24m000 | 24W000 | 66M0 010 |
:-Y‘il : 26m00 : 50m2 00 : 39W600 :
:-9?2 : 15W8 40 : 66m240 : 23m7 60 :
:-sag : 11880 : 78m1.20 : 11m880 :
:-921 : 11880 : 90M000 : 0 :

Pour 'année-A¥3 I'annuité"dégressive-9-504 étant ifférieure-a23-760/2-ou
11 8807 'annuité-devient 11 880.

Lamortissement dégressif entrainant une-réduction plus importante
d'impét-au debut est financiérement plus-intéressant que-I'amortissement
constant.

21
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2A*7-Valeur-actuelle'd’un capital agpayablédans n-années
G’est la somme-ag-quiFplacée-a intéréts composés-au taux i poursd,
procure-un montant égal-a ce capital-an.

ag=-ap(1#)n

Valeur actuell&’V§@’une suite d'annuités-afpay,....an

Vo==-a7 (1F1)==+az (17)2~==+af(17)-n

Si toutes les-annuités sont égales & a alors Vgest la somme d’une
progression géométrique:

Vo==a [1=(1F1);0] /i

2-1 .8WActualisation d’'un investissement
Pour mesurer la rentabilité"d’un investissement on peut-acttaliser les

ressources génerees par cet investissement.

Letaux d’actualisation est letaux-auquel peuvent étre-placéesles
ressources disponibles dé1'entreprise==ou bien c'ast Ie taux-auquel
I'entreprise-peut se procurer des capitaux-auprés des banques.

Letaux de rentabilité interne-(ou taux de-rendement interpe) est Igtaux
d'actualisation pour lequel la somme des ressources générées acttalisées
est égale-au montantdéTinvestissement.

Si la valeur-actualisée-est supérieure-au montant d& linvestissement
(ou-si le'taux de rentabilité est supérieur-au taux d'intérét pouvant étre
pratiqué-sur le-marché)alors on dit que l'investissement est rentable.

2-1-9.AUtofinancement
IFattofinancement correspond aux ressources sécrétées par I'entreprise
qu’élle-conserve pour-assurer-son financementinterne.



22=Problémes

2:2- .Premier probléme

Une société industriglle-analyse la rentabilité @’un investissement
concernant I'acquisition d’'un matériel-au mois déjanvier déTannée
suivante d’une-valeur400 kF.

L'amortissement peut étre-dégressif sur-5-ans.

Le chiffre d"affaires-annuel supplémentaire-est estimé-a 1-200 kF.

Les charges-annuelles d’exploitation relatives-a cet équipement
additionnel sont estimées & 1 020 kE<(l-’'amortissement "est pas compris).

Il est-adimis que-la valeur résidUelle=a aTin dé’la péricde est nulle.
Letaux d’actualisation a prendre en compte-est d8-10%.

Letaux déTimpét sur les bénéfices des sociétés estde=34%.

Calclléerla somme-des valeurs-actualisées dgl'autofinancement.

L’investissement est-il rentable=?

Quelle-serait la somme-des valeurs-acttalisSées d&'autofinancementsi
Famortissement constant-avait été-adopté=? (On considérera que le
matériel est mis-en service-au débutdu mois dejanviar)



Solution du premier probléme

Ettdions 'amortissement.
Le coefficient & appliquer-& chaque-valeur nette comptable est :

(1/5y%2=0,40

D'ou Ietableau d’amortissement suivant (en kF):

[WAnnéesmiMAnnuitésmiMAnnuitésm@Valeursmnettesm]

| I mcumuléesmimcomptables [
I 1 | 160 | 160 | 240 |
: 2 : 96 : 256 : 144 :
: 3 : 577%0 : 3137%0 : 86940 :
: 4 : 43920 : 35680 : 43920 }
: 5 : 43920 : 500 :— 0 :

Les charges déductibles la premiére-années sontde==1 0204160
soit 1#1 80 kF.

[@Annéesm| Charges |WBéNéficesmi@BéNéficesmnets |
I [déductibles|imposablesm| |

! 1 | 180 | 20 | 13920 |
: 2 : 16 : 84 : 5594 4 :
: 3 : mwmo.' 122990 : 80778 :
|4 | wocsyeom 13m0 | sopes |
} 5 : ]-)ﬁﬁﬂ-l 136780 : 90729 :

(Lé-bénéfice-net annuel est obtenu en appliquant-au bénéfice-imposablée
coefficient-1=20;34=soit 0,66)



Pour obtenirT'attofinancement annuel il fatt-ajouter au bénéfice net
Fannuité-d’amortissement correspondarte.

[WAnnéesmm| AUtofinancement |EWaleursmactual iséesmm|
| | | [

o1 173720 | 15795 |
2 1sEms | —p |
: 3 : 138998 : 1039%7 :
: 4 : 133949 II 91=m § :
s 133729 : 82789 |
| | i 5607%5 R

La somme-des valeurs-actualisées est supérieure & 400=='investissement
est rentable.

Il estifitéressant de-savoir qu’a Ia fin dg’la troisiéme-année la somme des
valeurs-actualisées est égale a-385;69 et qu’a I1a i d&la quatriéme-année
elle-est'de-476;7 Z=~cela donne une-idée d&1a durée-au terme d&laquelle
les bénéfices générés-auront remboursé la valeur du coltde
linvestissement.

Si 'amortissement est constant les nombres-1il 00mN OOMB67 46
correspondent respectivementspour chaque-annéesaux bharges
déductibles;-au bénéfice-imposablerau bénéfice netia I'autofinancement.
Laatofinancement étant constantie calcll suivantdonne la somme des
valeurs-actualisées :

146(1=10:5) /0,10 = 553,45...
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2:2:2.Deuxiéme probléme

Une-société industrielle-analyse la rentabilité d’'un investissement
concernant 'acquisition d’un matériel-au mois dejanvier déTannée
suivante d’'une-valeun=d&-500 kF.

L'amortissement peut étre-dégressif sur-5-ans.

La production prévisionnelle annuelle-estd&8 000 unités.

Les dépenses d’exploitation relatives-a cet équipement additionnel sont
estiméesa200 Faunifairement (l"amortissement '&st pas compris).

Il est-admis que-la valeur résidGellea 1afin d&’la période est nulle.
Letaux d"actualisation-a prendre-en compte est d8-11%.

Letaux deTimpét sur les bénéfices des-sociétés est d6-34%.

Quel est le prix de-vente unitaire-au-dessus duquelmregécoulétle
produit considéré pour que-sa production soit rentable=2

Quel est letaux de-rentabilitési le prix de-vente unitaire pratiqué est de
225 =
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Solttion du deuxiéme-probléme

EtUdions 'amortissement.
Le-coefficienta-appliquer-& chaque valeur nette-comptable-est :
(1/5)%2=0,20 |

D'0U le-tableau d’amortissement suivant (en kF):

MAnnéesmi@AnnuitésmiAnnuitésmimval eursmnettesms|
| | mcumul éesmimcomptables |

| 1 [ 200 [ 200 | 300 |
: 2 : 120 : 320 : 180 :
: 3 : 72 : 392 : 108 :
P R
sl s b |

Soit X Fsle-prix de-vente-unitaire-au-dessus duquel le-prodUit doit-atre
écoulé.

Le-chiffre-d’affaires-annuel supplémentaire-est-alors de==8XkF.

Les charges-annuelles supplémentaires=amortissement non comptis,
s’élévent-a1 600 kF.

Les charges déductibles la premiére-années-sontdone-de==1 600200
soit 1 800 kF.

[MAnnéesms| Charges |MBETEficesmi@BENETicesmnets |

| [déductibles|imposablesm] |

| 1 | 1800 |8mx——1MB00|5728mx ——1W188 |
: 2 : 1720 : S — 107 20 ::ﬂsﬁg;.x———lnsﬁﬁo :
: 3 : 672 |l8.<———llm‘724,:ﬁ8-{——ﬂ-03ﬁ2ll
: 4 : 654 }8-<——3m5n }ﬁ8-§—ﬁ-)91%4:
: 5 : 16 54 |'8-<—%5‘4 ;ﬁS-:—%.MI%ZI:

(Le-benéfice-net-annuel est obtenu en-appliquant-au bénéfice-imposabléle
coefficient-1=20;34msoit 0,66)



Pour obtenir I'attofinancement-annuel il fatt-ajouter-au bénéfice net
'annuité-d’amortissement correspondarte.

[MAnnéesss| AUtofinancement [BWZleurssactualisSéesm
| | | |

| 1 |52 Smmsc— 988 [ G 890909 I
I I I I
| 2 | =572 Smmxc——1WN0 1-572 0N ML Omxc— 823906 |
| I I I
[ 3 [==52 Smmsc———10N0 3 1995 20| B8 6 —— 754924 |
I I I I
I I
I I
I I
I
|

4 [IN5772 Smmx———0 3 746 ANN|==S9] Sumy:— 683953
| I

5 [Z=572 Samsc— 10 3 7996 40BN 3mx— 615579
I I —
I (WL O7"5 2mm:—3WW 67961 |

D’ou I'équation :

19;62-x=3"767,61 =500
x=218,627...

Si le-prix de-vente unitaire-pratiqué-est 6225 Fmla premiére-année
I'attofinancement estde :

5;28X225=088=s0it200 kF

Sii pour=i-est Igtaux de-rentabilitéi peut étre-connu-a aide-d&1 équation
suivante:

200(TF)EF1 72,8(1TH1)=2F1 56,48 (1H)=3F150:36 (1F1=AT1 50;36(1¥1)-5==500
(i ne-peut étre déterminé-que par une-méthod&d'approximation :
notamment par dichiotomié=Un ordinateur peut rapidement donner le
résultat).

i==0,;2097...

(IF5°agit de-résoudréT’équation f(i)==500.

f(i) estdéfinie-dans l'ifitervalle0==1].

Dans cetintervallé=(i) est continue-et strictement décroissante.

500 est compris-entre-f(1) et f(Q).

Par-suiterd'aprés 16 théoreme-des valeurs intermédiairess=il existe-une-et
une-seule-solttion déTéquation.)
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I#étude—des mathématiques—dans
’Enseignement@lechnique=doit@étre=enmiliaison
étroite-avec-des-situations professionnelles.

Ce-document donne-des-exemples—choiSis-en
comptabilité-analytique-et en gestion.

La-vie-professionnelle-ne-peut-se-passer=des
outils-mathématiques.
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